Prova d’accés a la Universitat (2013)

Quimica

Model 1

Contesta una opci6 de les dues proposades. Utilitza la taula periodica adjunta. Pots usar
la calculadora.

La puntuacié maxima de cada pregunta esta indicada a I’inici de la pregunta. La nota de
I’examen ¢€s la suma de les puntuacions.

OPCIO A
1. (2 punts) El benze¢ és un hidrocarbur ciclic aromatic de formula C¢Hg altament
inflamable.

a) Escriu la reaccid ajustada per a la combustid del benze liquid.

b) Calcula el valor de I’entalpia de formacidé del benze¢ liquid sabent que
AH¢ [CO; (g)] = -393,5 kJ/mol, AH; [H,0 (1)] = -285,8 kJ/mol i que I’entalpia
de combustio del benze liquid (C¢Hg) és -3267,4 kJ/mol.

c) Als recipients de benze apareix el segiient pictograma. Indica el seu significat.

2. (2 punts) Es disposa de 250 mL d’una dissolucio d’acid metanoic (HCOOH) que
conté 1,15 g d’aquest acid.
a) Calcula el pH d’aquesta dissolucio.
b) Quin volum d’una dissolucié de NaOH 0,15 M es necessita per neutralitzar 9
mL de la dissolucidé anterior? Justifica, sense fer calculs numerics, si el pH en
el punt d’equivalencia sera acid, basic o neutre.
Dada: Ka (HCOOH) =2-10™.

3. (2 punts) Donats els seglients tres electrodes: F e /Fe(s); Ag'/Ag(s)i Pb*/Pb(s),
a) Quins electrodes combinaries per construir una pila galvanica que aportas el
maxim potencial? Indica el potencial que es generaria en aquesta combinacid.
b) Escriu la reaccio redox global per a la pila formada amb els eléctrodes de

plata i de plom. Indica quin electrode actuara com a anode.
Dades: E(Fe’'/Fe) =-0,44 V; E’(Ag"/Ag) =+ 0,80 V; E'(Pb*"/Pb) =-0,13 V.

4. (2 punts)
a) Anomena les moleécules segiients: CH3Cl 1 BeCl,.
b) Justifica la geometria de les molecules anteriors mitjangant el model de la
repulsio de parells d’electrons de la capa de valencia.
c) Explica la hibridacio dels orbitals del carboni a la molecula de CH3Cl.

5. (2 punts)
a) Ordena les seglients especies quimiques de major a menor radi atomic: Li, F, i
Rb. Raona la resposta.
b) Defineix la primera energia d’ionitzacio.
c) Assigna els segiients valors de primera energia d’ionitzacid expressats en
kJ/mol: 496, 1314 i 1618 als elements F, Na i O. Justifica 1’assignacio
realitzada.



OPCIO B

1.

(2,5 punts) En un recipient tancat i buit de 5 L de capacitat, a 727 °C,
s’introdueixen 1 mol de seleni i 1 mol de dihidrogen (H;). En arribar a 1’equilibri
quimic, s’observa que la quantitat de H, present €s de 0,75 mols:
Se() + Hag = HaSe()
a) Calcula el valor de Kc a la temperatura de 727 °C.
b) Determina el valor de Kp a la mateixa temperatura.
¢) Si s’augmenta la pressid de Hj, cap a on es desplagara I’equilibri quimic?
Raona la resposta.
d) Justifica quin efecte tindria 1’addici6 d’un catalitzador sobre la constant
d’equilibri, Kc.

(2 punts) Donada la segiient reaccid redox:

HCl(aq) + MHOQ(S) - MnClz(aq) + Clz(g) + HzO(l)

a) Escriu i ajusta la reaccio ionica i molecular pel metode de I’16-electro.

b) Indica quina espécie actua d’oxidant.

¢) Quants de mols de MnO, cal utilitzar per obtenir dos litres de Cly(g), mesurats a
25 °C i una atmosfera de pressio?

(2 punts)
a) Quin tipus d’enlla¢ o forces d’atraccid han de ser superats per dissoldre KCly
en aigua? I per vaporitzar Ny?
b) Justifica la geometria molecular del PHj3 i del CO,.

(1 punt). L’oxigen molecular present a ’atmosfera és lleugerament soluble en
aigua. El procés de dissolucié del Oy, en aigua es pot representar pel segiient
equilibri quimic:

Oa(g) = O2qag)

Uns cientifics han mesurat la concentracié d’oxigen dissolt en aigua dolga amb un
oximetre (vegeu la figura 1) a diferents temperatures (vegeu la taula 1). A partir
d’aquesta informacio:
a) Raona si el procés de dissolucid de Oy en aigua €s endotermic o exoteérmic.
b) Es pot assegurar que la variacid d’energia lliure de Gibbs €s negativa a
qualsevol temperatura? Justifica la resposta.

Taula 1. Concentraci6 d’oxigen dissolt, Oyq),
en una mostra d’aigua dolga a diferents

temperatures.
Temperatura [O2q] mg/L
20°C 8,84
30°C 7,53
40 °C 7,00

Figura 1. Fotografia d’un oximetre



5.

(2,5 punts) Una dissolucio 0,1 M d’amoniac (NH3) té un pH d’11,0. Contesta
raonadament les qiiestions segiients:
a) Quants de grams de NHj hi ha dins 200 ml de la dissoluci6é d’amoniac 0,1 M?
b) Es tracta d’una base forta o feble?
¢) Es cert que una dissolucié de NH,Cl té un pH basic? Justifica la resposta.
d) Quin volum d’amoniac comercial del 25% en pes i densitat 0,85 g/mL has de
menester per preparar en el laboratori 250 mL d’una dissolucié 0,1 M
d’amoniac? Indica el material de vidre necessari per preparar la dissolucid.
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Constants: R = 0,082 atm L mol” K" =8,3 J mol” K™



